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Αθήνα, σήµερα στις 26 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.45’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Χρόνια πολλά στους Δηµήτρηδες και τις Δηµητρούλες, συνα-
δέλφους, εργαζόµενους, αστυνοµικούς, δηµοσιογράφους και
χρόνια πολλά για την εθνική µας επέτειο την Κυριακή.

Θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ο
Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών καθώς και ο Υφυπουργός
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
κατέθεσαν στις 25-10-2018 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση στην
ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/50/ΕΕ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 16ης Απριλίου 2014, σχε-
τικά µε τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την προαγωγή της κινη-
τικότητας των εργαζοµένων µεταξύ των κρατών-µελών µε τη
βελτίωση της απόκτησης και της διατήρησης δικαιωµάτων συµ-
πληρωµατικής συνταξιοδότησης (L128/1 της 30-04-2014)» 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε, θα σας ανακοινώσω τις ερωτήσεις, που
λόγω διαφόρων κωλυµάτων δεν θα συζητηθούν. 

Η τέταρτη µε αριθµό 74/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ο σχεδιασµός για την ναυ-
τική εκπαίδευση», δεν θα συζητηθεί.

Η πέµπτη µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώ-
µατος εν όψει θέσπισης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων
και φυσικού αερίου», δεν θα συζητηθεί. 

Η έβδοµη µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προ-
κλητικότητα στο Αιγαίο», δεν θα συζητηθεί. 

Η πρώτη µε αριθµό 90/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ελλείψεις σε δι-
δακτικό προσωπικό στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση στο Νοµό
Χαλκιδικής», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου. Αιτία είναι ο φόρτος ερ-
γασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 1048/30-8-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Να επιλυθεί το πρόβληµα που έχει προκύψει για
τους επί πτυχίω φοιτητές του τµήµατος Πολιτικών Δοµικών
Έργων της Σχολής Εφαρµογών του ΤΕΙ Κρήτης», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας κ. Κωνσταντίνου
Γαβρόγλου. Αιτία είναι ο φόρτος εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 76/17-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουρ-
γό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «“Χρυσά κλειδιά” και
απευθείας αναθέσεις για τους πρόσφυγες», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Βίτσα. Αιτία είναι
ταξίδι στην Κωνσταντινούπολη.

Η δεύτερη µε αριθµό 115/18-7-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σοβαρά προ-
βλήµατα προκαλεί στους κατοίκους των Αγίων Θεοδώρων του
Δήµου Ανδραβίδας-Κυλλήνης η λειτουργία µονάδας επεξεργα-
σίας υποπροϊόντων κρέατος», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος κ. Φάµελλου. Αιτία
είναι η συµµετοχή σε αποστολή της Κυβέρνησης στο εσωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 1326/6-9-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµη-
τρίου Καρρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Απίστευτη αναλγησία της ΔΕΗ σε βάρος καταναλωτών
της, που συνοδεύεται και από αφάνταστη ταλαιπωρία τους στα
καταστήµατα της ΔΕΗ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεωργίου Σταθάκη.
Αιτία είναι η συµµετοχή σε αποστολή της Κυβέρνησης στο εξω-
τερικό.

Η δεύτερη µε αριθµό 81/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της
Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
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ασθενείας του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας κ. Στέργιου
Πιτσιόρλα. Ευχόµαστε περαστικά.

Η τρίτη µε αριθµό 92/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κυβερνητική πα-
ραπληροφόρηση, ότι προστατεύονται οι εγγυητές των υπερχρε-
ωµένων νοικοκυριών», δεν θα συζητηθεί λόγω ασθένειας του
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας κ. Στέργιου Πιτσιόρλα. 

Υπάρχει και η σχετική επιστολή του Γραµµατέα της Κυβέρνη-
σης για τις αιτιολογίες τις οποίες ακούσατε.

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε την πέµπτη µε αριθµό 94/23-10-2018
επίκαιρη ερώτηση  πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασό-
πουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για τις κατα-
στροφές από τον κυκλώνα «Ζορµπά» που προκλήθηκαν στην
Πελοπόννησο». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Αλέ-
ξης Χαρίτσης.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Βεβαίως, έχει περάσει ένας µήνας από την εκδήλωση του κυ-

κλώνα «Ζορµπά», όπως ονοµάστηκε, που εξαιτίας του προκλή-
θηκαν µια σειρά σηµαντικές ζηµιές σε περιοχές της Πελοποννή-
σου, στον Νοµό Λακωνίας, Μεσσηνίας, αλλά ιδιαίτερα έγινε αι-
σθητό το πέρασµα του «Ζορµπά» στην Κορινθία και στην Αργο-
λίδα.

Είναι περιοχές οι οποίες δεν είναι πρώτη φορά που αντιµετω-
πίζουν αντίστοιχα προβλήµατα. Ιδιαίτερα η Αργολίδα και η Κο-
ρινθία, αλλά και η Μεσσηνία στο παρελθόν συχνά έχουν γίνει
µάρτυρες έντονων πληµµυρικών φαινοµένων µε τεράστιες ζηµιές
τόσο σε σπίτια, σε καταστήµατα, σε αυτοκίνητα, σε δίκτυα υπο-
δοµών, όπως είναι αποχέτευσης, ύδρευσης, αλλά και σε επαρ-
χιακά οδικά δίκτυα.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό ότι δεν οφείλεται
σε κάποιο ακραίο καιρικό φαινόµενο ή σε ένα τυχαίο γεγονός τα
πληµµυρικά φαινόµενα τα οποία αντιµετωπίστηκαν, αλλά κυριο-
λεκτικά στη διαχρονική έλλειψη των υποδοµών προστασίας από
φυσικά φαινόµενα, αντιπληµµυρικής προστασίας στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση, ή σε άλλες περιπτώσεις αντιπυρικής ή αντισει-
σµικής προστασίας. 

Και δεν είναι απλά και µόνο ένα τεχνοκρατικό πρόβληµα, αλλά
–εµείς το λέµε καθαρά- είναι ζήτηµα επιλογών που έκαναν οι κυ-
βερνήσεις, και οι προηγούµενες και οι σηµερινές, δηµιουργών-
τας αυτές τις υποδοµές οι οποίες εξυπηρετούν την καπιταλιστική
ανάπτυξη, τη στήριξη και τη κερδοφορία του κεφαλαίου και όχι
τέτοιες υποδοµές που προστατεύουν την ανθρώπινη ζωή, πρώτα
απ’ όλα, τις περιουσίες, αλλά και πάρα πολλά που απαντάνε στις
ανάγκες των λαϊκών στρωµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν υπάρχουν τέτοιου είδους προτεραιότητες και επιπλέον
την όλη κατάσταση απουσίας αυτών των υποδοµών ήρθαν να
επιβαρύνουν και τα µεγάλα έργα υποδοµών που έγιναν, τα οδικά
έργα µεταφορών ιδιαίτερα της Ολυµπίας Οδού, αλλά και του
προαστιακού και του νέου σιδηροδροµικού δικτύου Αθηνών-Πα-
τρών στο πλαίσιο του ΠΑΘΕ, όπου δεν υπήρξαν τα απαραίτητα
έργα για να προστατεύσουν από τέτοιου είδους φαινόµενα. Κλεί-
στηκαν χείµαρροι, αλλάξαν ροές χειµάρρων µε αποτέλεσµα και
η Ολυµπία Οδός αλλά και ο προαστιακός να αποτελούν παρά-
γοντα επιβάρυνσης και εκδήλωσης όλο και πιο έντονων πληµµυ-
ρικών φαινοµένων. 

Μάλιστα, αποτελεί πρόκληση µια πρόσφατη οµιλία την οποία
έκανε ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Υποδοµών κ.
Δέδες στην Κάτω Αχαΐα, όπου είπε µε πολλή σαφήνεια το εξής,
ότι θα δώσουµε ένα σοβαρό ποσό χρηµάτων από τα ευρωπαϊκά
προγράµµατα για αντιπληµµυρικά έργα προστασίας των υποδο-
µών, δηλαδή των οδικών δικτύων. 

Έγιναν τα οδικά δίκτυα για να µειωθεί το κόστος, δηλαδή δεν
πήραν τα απαραίτητα έργα υποδοµών και τώρα ο λαός θα κληθεί

να πληρώσει επιπλέον έργα υποδοµών για να προστατεύσει τα
οδικά δίκτυα και όχι για να υπάρξει ένα ολοκληρωµένο συγκρο-
τηµένο σχέδιο αντιπληµµυρικής προστασίας των περιοχών, των
κατοικιών, της αγροτικής παραγωγής και µια σειρά άλλων παρα-
γωγικών δραστηριοτήτων. Αυτό αποτελεί, θα λέγαµε, την επιβε-
βαίωση για το τι έργα µπαίνουν σε προτεραιότητα, τα έργα που
έχουν ανάγκη το κεφάλαιο και οι υποδοµές και όχι τα έργα που
έχει ανάγκη ο λαός. 

Επίσης, αποτελεί πρόκληση µια σειρά από άλλα περιστατικά
–και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό- ότι δύο µέρες µετά
τις πληµµύρες διατέθηκε ένα πολύ µεγάλο κονδύλι, 1,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ από τη Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος για να γίνουν
αυτά, οι σηµάνσεις των ορεινών διαδροµών.

Άρα είναι ένα ζήτηµα και µέχρι τώρα υπάρχουν σοβαρές κα-
θυστερήσεις και δεν έχει υπάρξει τίποτα ως αποζηµίωση, ακόµη
καταγράφουν τις ζηµιές. Δεν έχει γίνει καµµία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητέ Νικόλα,
κλείνουµε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: …δεν έχει δοθεί το
100% των αποζηµιώσεων και τα συγκεκριµένα µέτρα για την αν-
τιπληµµυρική προστασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας ότι προφανώς στα ζητήµατα
των φυσικών καταστροφών έχει δίκιο ο ερωτών βουλευτής ως
προς αυτό, δεν µπορούν να αντιµετωπίζονται αποσπασµατικά και
ειδικά σε µια περίοδο που έχουµε εισέλθει που τα φαινόµενα
αυτά εντείνονται λόγω και της κλιµατικής αλλαγής. Χρειάζεται
µια συνολική αντιµετώπισή τους και σε επίπεδο υποδοµών, αλλά
και σε επίπεδο άµεσης ανταπόκρισης του κρατικού µηχανισµού
σε όλα τα επίπεδα όταν τα φαινόµενα αυτά, που βλέπουµε ότι
αυτό γίνεται όλο και πιο συχνό, εκδηλώνονται.

Θα περιοριστώ στην απάντησή µου να µιλήσω για τα θέµατα
αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών και να πω µε αυτή
την ευκαιρία –και επιτρέψτε µου να το ισχυριστώ αυτό- ότι στην
περίπτωση του κυκλώνα «Ζορµπά», της καταστροφής που έπ-
ληξε –υπενθυµίζω- όπως σωστά ειπώθηκε πριν από τον κ. Καρα-
θανασόπουλο τις περιοχές της Πελοποννήσου και κυρίως τις πε-
ριοχές της Κορινθίας και της Αργολίδας στη συγκεκριµένη
περίπτωση στις 29 και στις 30 Σεπτεµβρίου, υπήρξε από τη µεριά
του Υπουργείου µας και σε υπηρεσιακό και σε πολιτικό επίπεδο
µια πάρα πολύ άµεση ανταπόκριση. Το λέω αυτό, τεκµηριώνον-
τάς το και µε τα στοιχεία τα οποία έχουµε από τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες.

Υπενθυµίζω ότι το φαινόµενο εκδηλώθηκε στην πλήρη έντασή
του στις 29 και 30 Σεπτεµβρίου. Στις 2 Οκτωβρίου, µόλις δύο
µέρες µετά εγκρίθηκαν µε αποφάσεις του Υπουργείου Εσωτερι-
κών και αποδόθηκαν στον Δήµο Συκιωνίων ποσό ύψους 300.000
ευρώ και στον Δήµο Βέλου-Βόχας ποσό ύψους 400.000 ευρώ για
την αποκατάσταση –επαναλαµβάνω- πληγεισών υποδοµών των
δήµων για τις άµεσες ανάγκες τους. 

Επίσης, στις 5 Οκτωβρίου αποδόθηκαν στον Δήµο Ξυλοκά-
στρου-Ευρωστίνης 400.000 ευρώ, στον Δήµο Βόρειας Κυνουρίας
350.000 ευρώ και στον Δήµο Άργους-Μυκηνών 600.000 ευρώ,
στις 10 Οκτωβρίου στον Δήµο Ερµιονίδας 250.00 ευρώ, στον
Δήµο Επιδαύρου 300.000 ευρώ και στον Δήµο Σπάρτης 200.000
ευρώ. Τέλος, στις 12 Οκτωβρίου αποδόθηκε στον Δήµο Ευρώτα
ποσό ύψους 200.00 ευρώ. 

Συνολικά, λοιπόν, το ύψος που έχει διατεθεί για την αποκατά-
σταση υποδοµών από τη συγκεκριµένη καταστροφή, αλλά και
από όλες τις άλλες αντίστοιχες που έχουν συµβεί µέσα στο 2018
για τους δήµους της Περιφέρειας Πελοποννήσου ανέρχεται στα
5.190.000 ευρώ.

Καταθέτω στα Πρακτικά τον σχετικό πίνακα µε τις αναλυτικές
χρηµατοδοτήσεις που έχουν εγκριθεί από το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Αλέξης Χαρίτσης καταθέτει
για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
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γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Βεβαίως, τα ζητήµατα αυτά, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε δεν

αντιµετωπίζονται µόνο σε επίπεδο άµεσης αποκατάστασης των
ζηµιών που προκλήθηκαν από τις καταστροφές. Υπάρχουν και
άλλα ζητήµατα, τα οποία προκαλούνται από αυτές τις καταστρο-
φές, όπως είναι τα ζητήµατα λειψυδρίας. Εκεί, λοιπόν, υπήρξε
άµεση ανταπόκριση από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου
Εσωτερικών.

Στις 2 Οκτωβρίου δόθηκαν αποζηµιώσεις στον Δήµο Βέλου-
Βόχας και στον Δήµο Σικυωνίων και στις 5 Οκτωβρίου αποζηµιώ-
σεις στον Δήµο Ξυλοκάστρου και στον Δήµο Άργους-Μυκηνών,
συνολικού ύψους 1.100.000 ευρώ –επαναλαµβάνω- για την αντι-
µετώπιση προβληµάτων λειψυδρίας που προκλήθηκαν ή προ-
ϋπήρχαν και επιδεινώθηκαν µε την καταστροφή.

Καταθέτω στα Πρακτικά και αυτόν τον σχετικό πίνακα.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Αλέξης Χαρίτσης καταθέτει

για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Βεβαίως, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε πριν, αυτά τα ζητήµατα
των υποδοµών δεν µπορούν να αντιµετωπίζονται µόνο κατά την
διάρκεια της καταστροφής, αλλά πρέπει να τα προλαµβάνουµε.

Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, από το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών έχει ξεκινήσει τους τελευταίους µήνες ένα πολύ φιλόδοξο
πρόγραµµα, το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», για το οποίο χαίρο-
µαι, διότι η ανταπόκριση των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης
είναι πάρα πολύ θετική, ακριβώς για την ενίσχυση τέτοιων υπο-
δοµών στον βαθµό του εφικτού µε τις χρηµατοδοτικές δυνατό-
τητες που έχουµε στη διάθεσή µας, για τις υποδοµές ύδρευσης,
για τις υποδοµές αποχέτευσης και για τις υποδοµές αγροτικής
οδοποιίας. 

Στα προγράµµατα αυτά έχουν κατατεθεί προτάσεις από τους
δήµους της περιοχής, από τους Δήµους Μονεµβασιάς, Ξυλοκά-
στρου και Σπάρτης για την ύδρευση και από τη Μονεµβασιά για
την αποχέτευση. Τα έργα αυτά θα ενταχθούν στα προγράµµατα
του «ΦΙΛΟΔΗΜΟΥ», µέχρι το τέλος του τρέχοντος µήνα, του
Οκτωβρίου. Άρα, και εκεί, θα έχουµε κάποια έργα υποδοµών
πολύ σηµαντικά γι’ αυτές τις περιοχές.

Όσο για τα επιδόµατα στα οποία αναφέρεται και ο κ. Καρα-
θανασόπουλος στην ερώτησή του, να πω ότι είµαστε σε µία συ-
νεχή επικοινωνία µε τους αρµόδιους δήµους που έχουν την
ευθύνη καταγραφής των δικαιούχων αυτών των επιδοµάτων.
Υπενθυµίζω ότι υπάρχουν δύο βασικές κατηγορίες επιδοµάτων.
Είναι τα επιδόµατα των άµεσων βιοτικών αναγκών, ύψους 586
ευρώ, ανά δικαιούχο, και τα επιδόµατα αντιµετώπισης απλών επι-
σκευαστικών εργασιών και αντικατάστασης οικοσκευής µέχρι
5.869 ευρώ. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις, σύµφωνα µε το
άρθρο 271 του ν.4555  που πολύ πρόσφατα, την τρέχουσα χρο-
νιά ψηφίσαµε, αυτές οι οικονοµικές ενισχύσεις είναι ακατάσχε-
τες. Αναµένουµε, λοιπόν, τις επόµενες µέρες από τους δήµους
τα σχετικά αιτήµατα για τα επιδόµατα τα οποία θα καταβληθούν
πάρα πολύ γρήγορα. 

Τέλος, να υπενθυµίσω, επειδή αυτό αναφέρεται και στην ερώ-
τηση του κυρίου Βουλευτή ότι πριν από λίγες εβδοµάδες µε το
άρθρο 20 του ν.4566/2018 προβλέψαµε την απαλλαγή των υπό-
χρεων που κατοικούν σε περιοχές, οι οποίες έχουν κηρυχθεί αρ-
µοδίως σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, λόγω φυσικών κατα-
στροφών. Υπάρχουν περιοχές από τη συγκεκριµένη καταστροφή
οι οποίες κηρύχθηκαν γρήγορα σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης, για να µπορέσουν να ενταχθούν σε αυτό το καθεστώς.
Απαλλάσσονται, λοιπόν, από την υποχρέωση καταβολής του ενι-
αίου ανταποδοτικού τέλους καθαριότητας και φωτισµού του τέ-
λους ακίνητης περιουσίας και του φόρου ηλεκτροδοτούµενων
χώρων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Έχουµε και την
αναλυτική κατάσταση των περιοχών των περιφερειακών ενοτή-
των που έχουν ενταχθεί στο  καθεστώς έκτακτης ανάγκης. 

Συνολικά, γίνεται µια πολύ µεγάλη προσπάθεια και αυτό το
οποίο έχω να πω, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ

πολύ για την ανοχή σας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά να πρέπει

να κλείσετε. 
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Αυτό που έχω

να πω είναι ότι πράγµατι αυτά τα φαινόµενα δεν µπορούν να αν-
τιµετωπίζονται αποσπασµατικά. Χαίροµαι, πάντως, γιατί βλέπω
ότι οι φορείς της αυτοδιοίκησης αναγνωρίζουν την προσπάθεια,
η οποία έγινε από το Υπουργείο Εσωτερικών στην περίπτωση
αυτής της τελευταίας φυσικής καταστροφής, του κυκλώνα
«ΖΟΡΜΠΑ» και της άµεσης ανταπόκρισής µας και νοµίζω ότι έτσι
πρέπει να συνεχίσουµε και το επόµενο διάστηµα, σε συνεργασία
πάντα µε τους φορείς της αυτοδιοίκησης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και οι δυο τώρα, και

ο κ. Καραθανασόπουλος και ο κύριος Υπουργός, στη δευτερο-
λογία τους θα είναι µέσα στον χρόνο τους. Πήρατε διπλάσιο
χρόνο και οι δυο στην πρωτολογία. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Θα φροντίσω να τηρήσω τον προβλεπόµενο χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πρέπει, γιατί έχουµε

την Αίθουσα για την εκδήλωση, αλλιώς, θα ήταν εντάξει, δεν χά-
λασε ο κόσµος. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην απάντησή σας βεβαίως δεν αµφισβητώ

τα στοιχεία τα οποία δώσατε, αλλά ήταν τα εύκολα, απαντήσατε
στα «ευκολάκια», δηλαδή σε µέτρα αποκατάστασης ζηµιών που
έγιναν στις υποδοµές, στη χρηµατοδότηση που κάνατε στους
δήµους, αλλά στην ουσία των προβληµάτων, κύριε Υπουργέ, δεν
πήρατε θέση, δεν τοποθετηθήκατε. 

Το λέµε αυτό γιατί; Γιατί, βεβαίως, δόθηκε αυτή η έκτακτη χρη-
µατοδότηση, για να αποκατασταθούν ζηµιές στα δίκτυα υποδο-
µών, στην ύδρευση, στην αποχέτευση, στους δήµους, αλλά είναι
ένα ζήτηµα το πόσο προχωράνε αυτά τα έργα. Βεβαίως, δεν
είστε άµεσα εσείς υπεύθυνοι, αλλά περισσότερο στο πόσο γρή-
γορα οι δήµοι κατέγραψαν τις ζηµιές που έχει πάθει ο κόσµος
στα σπίτια, στα καταστήµατα, στις καλλιέργειες και πόσο γρή-
γορα δροµολογούν το ζήτηµα των αποζηµιώσεων και των απαι-
τήσεων. Κι αυτές οι αποζηµιώσεις, βεβαίως, που  αναφέρατε
εσείς δεν φτάνουν, δεν καλύπτουν σε πολλές περιπτώσεις το σύ-
νολο των ζηµιών που έπαθαν. Εµείς ζητάµε να αποζηµιώνεται το
100% των ζηµιών και των καταστροφών οι οποίες υπάρχουν. 

Επίσης, και το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», το οποίο περιφέ-
ρετε παντού, κύριε Υπουργέ, όχι µόνο εσείς, αλλά και οι προ-
ηγούµενοι, έχει συγκεκριµένο ποσό και κατευθύνσεις σε συγκε-
κριµένα έργα, έργα ύδρευσης, αποχέτευσης και επαρχιακής
οδοποιίας. Τα έργα αντιπληµµυρικής προστασίας, όµως, τα
οποία βεβαίως δεν είναι ζήτηµα να γίνουν µετά, αλλά πριν, αυτά
θέλουν έναν συγκεκριµένο σχεδιασµό, ούτε µπορούν να γίνουν
αποσπασµατικά. Δεν γίνεται κάθε δήµος, δηλαδή να βλέπει µε
αποσπασµατικό τρόπο τα δικά του αντιπληµµυρικά έργα, τα
οποία µπορεί στην κατασκευή τους να έχουν επίπτωση σε κάτι
άλλο, στον διπλανό δήµο ή στον διπλανό οικισµό, ενδεχοµένως. 

Εµείς µιλήσαµε για ένα ολοκληρωµένο σχέδιο και εσείς, ως
Υπουργείο Εσωτερικών, έχετε την άµεση ευθύνη, για να προχω-
ρήσει µια τέτοια διαδικασία ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού
αντιπληµµυρικής προστασίας, ιδιαίτερα των περιοχών οι οποίες
πλήττονται πάρα πολύ συχνά από τέτοια φαινόµενα. 

Η αρχή πρέπει να γίνει απ’ αυτές τις περιοχές και είναι συγκε-
κριµένες οι περιοχές στη χώρα µας, όπως και στην Πελοπόννησο
είναι συγκεκριµένες. Είναι η Κορινθία στο βόρειο κοµµάτι της, η
Αργολίδα στη Νέα Κίο, είναι µια σειρά από περιοχές, οι οποίες
συχνά κάθε ένα ή δυο χρόνια εµφανίζουν τέτοια πληµµυρικά φαι-
νόµενα. Και εκεί δεν έχει προχωρήσει καµµία απολύτως προερ-
γασία, προετοιµασία, για να διαµορφωθεί ένα ολοκληρωµένο
σχέδιο αντιπληµµυρικής προστασίας. 

Στην ερώτηση λέµε ότι αποτελεί πρόκληση στο Άργος, το
οποίο έχει τέτοια ζητήµατα, να δίνονται µια σειρά από εκατοµ-
µύρια για την ανάπλαση της πλατείας. Πόσες φορές έχει ανα-
πλαστεί η πλατεία του Άργους; Πόσες φορές έχουν αλλάξει τα
πλακάκια των πλατειών; Και στην Κόρινθο, τα ίδια. Ανάπλαση,
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λέει, στα Περιβολάκια. Δεκάδες φορές έχουν γίνει τέτοιους εί-
δους αστικές αναπλάσεις, γιατί ακριβώς υπάρχουν άλλου είδους
συµφέροντα, εξυπηρετείται ένας σχεδιασµός της τουριστικής
ανάπτυξης, αλλά τα ζητήµατα που είναι άµεσης προτεραιότητας;
Γιατί οι αναπλάσεις, κύριε Υπουργέ, δεν προστατεύουν την αν-
θρώπινη ζωή. Τα έργα αντιπληµµυρικής προστασίας την προστα-
τεύουν. Κι εδώ δεν είπατε κουβέντα σ’ αυτό το ζήτηµα, στο ότι
υπάρχει πρωτοβουλία της Κυβέρνησης να ξεκινήσει ένα τέτοιο
έργο. 

Σας είπα την τοποθέτηση του Γενικού Γραµµατέα Υποδοµών,
που είναι άλλο πράγµα, γιατί ακριβώς κινείται στη λογική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τη λογική του κόστους οφέλους, να προστα-
τεύσουµε τις υποδοµές, τις επιχειρήσεις και ο κόσµος, άµα θέλει
να προστατευθεί, ας πάει να κάνει ιδιωτικές ασφαλίσεις και ας
ασφαλίσει την περιουσία του στη λογική του κόστους οφέλους,
σ’ αυτήν την προκλητική οδηγία.

Το Υπουργείο Υποδοµών εξαγγέλλει πρόγραµµα αντιπληµµυ-
ρικής προστασίας των µεγάλων έργων υποδοµών των οδικών
αξόνων, ενώ θα έπρεπε οι ίδιοι να τα κάνουν και µάλιστα, να απαι-
τηθούν και αποζηµιώσεις από τις εταιρείες παρόχους αυτών των
έργων που δεν προχώρησαν σε τέτοιου είδους έργα αντιπληµ-
µυρικής προστασίας και των δικών τους υποδοµών, αλλά και του
κόσµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καραθανασό-
πουλε, ολοκληρώστε παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Από αυτήν την άποψη,
θα θέλαµε να σταθείτε µε περισσότερη προσοχή, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα κόµµατα να κά-
νουν επερωτήσεις, εάν αναπτύσσουν τόσα θέµατα, και όχι επί-
καιρη ερώτηση. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Πρό-

εδρε, θα είµαι πολύ σύντοµος. Θα δείτε ότι αυτήν τη φορά δεν
θα υπερβώ τον χρόνο. Σας το υπόσχοµαι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να είστε σύντοµος
λόγω της ηµέρας.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Πρό-
εδρε, παρακάµπτω τη µοµφή για την ιδιαίτερη πατρίδα µου. Έρ-
χοµαι στο προκείµενο. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, είπατε ότι περιορίστηκα στα εύ-
κολα. Επιτρέψτε µου να σας πω, µε την εµπειρία που έχω απο-
κτήσει στο Υπουργείο Εσωτερικών και στο προηγούµενο Υπουρ-
γείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης, ότι δεν είναι καθόλου εύκολο να
ενεργοποιηθεί ο κρατικός µηχανισµός και µέσα σε δύο µέρες να
υπάρξουν εγκρίσεις αποζηµιώσεων για φυσικές καταστροφές,
όπως αυτές οι οποίες προέκυψαν στις 29 Σεπτεµβρίου και 30 Σε-
πτεµβρίου από τον κυκλώνα «ΖΟΡΜΠΑ». 

Πιστέψτε µε, υπήρξε πολύ σοβαρή προσπάθεια από τις υπη-
ρεσίες, τους εργαζόµενους υπαλλήλους του Υπουργείου µας και
από την πολιτική ηγεσία για να µπορέσουµε να φτάσουµε σε
αυτό το γρήγορο αποτέλεσµα, το οποίο αναγνωρίστηκε και από
την αυτοδιοίκηση. 

Δεύτερο και ακόµη πιο σηµαντικό, κατά τη γνώµη µου, θέτετε
ένα ζήτηµα, το οποίο πράγµατι είναι κρίσιµο: Τι κάνουµε µε τα
έργα υποδοµής; Επειδή είπατε ότι περιφέρουµε τον «ΦΙΛΟ-
ΔΗΜΟ» δεξιά κι αριστερά, επιτρέψτε µου να σας πω ότι η µεγάλη
επιτυχία του προγράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» είναι ακριβώς, όχι
ότι δίνει χρηµατοδοτήσεις δεξιά και αριστερά σε φορείς αυτοδι-
οίκησης, αλλά ότι έρχεται να ικανοποιήσει αιτήµατα και ανάγκες
των ίδιων των φορέων της αυτοδιοίκησης. 

Να σας δώσω ένα πολύ συγκεκριµένο παράδειγµα πάνω σε
αυτό το οποίο είπατε: Εµείς ζητήσαµε από τους φορείς της αυ-
τοδιοίκησης να µας πουν ποιες είναι οι ανάγκες σε έργα υποδο-
µών. Όπως σωστά το θέσατε κι εσείς, έχει τεθεί το ζήτηµα των
αντιπληµµυρικών έργων. Γι’ αυτό και το επόµενο πρόγραµµα «ΦΙ-
ΛΟΔΗΜΟΣ» των 200.000.000 ευρώ, το οποίο εµείς προκηρύσ-
σουµε τις επόµενες ηµέρες µέσα στον Οκτώβριο, είναι ακριβώς
για την αντιπληµµυρική προστασία, για να ικανοποιήσουµε αυτές
τις ανάγκες οι οποίες έχουν τεθεί –επαναλαµβάνω- από τους ίδι-
ους τους φορείς αυτοδιοίκησης. Δεν µπορεί και δεν πρέπει το
κεντρικό κράτος να έρχεται, κατά τη γνώµη µου, και να επιβάλλει

–αν θέλετε- στην αυτοδιοίκηση, στις τοπικές κοινωνίες, ποια είναι
τα έργα τα οποία πρέπει να υλοποιηθούν. Οι ίδιοι οι φορείς έχουν
την ευθύνη να εκπονούν το τεχνικό τους σχέδιο και εµείς πρέπει
να ανταποκρινόµαστε σε αυτό. Αυτό το κάνουµε µέσα από τα
προγράµµατα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ». Η επόµενη πρόσκληση αφορά
ακριβώς στο φλέγον αυτό ζήτηµα της αντιπληµµυρικής προστα-
σίας µε µία γενναία χρηµατοδότηση. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι αυτά, τα οποία σε δύσκολους δηµο-
σιονοµικά καιρούς προσπαθούµε να κάνουµε από τα συγκεκρι-
µένα προγράµµατα µε την υλοποίηση έργων υποδοµών για την
ύδρευση, την άρδευση, για την αγροτική οδοποιία, τώρα για την
αντιπληµµυρική προστασία, είναι έργα τα οποία θα έπρεπε να
έχουν γίνει εδώ και δεκαετίες. Τα έργα αυτά θα έπρεπε να έχουν
γίνει την περίοδο που η χώρα είχε αυτές τις δυνατότητες. Τώρα,
τα κάνουµε εµείς πράξη µέσα από αυτά τα πολύ σηµαντικά προ-
γράµµατα. 

Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στη συνέχεια θα συ-

ζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 95/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για τις καταστροφικές πληµµύ-
ρες που προκλήθηκαν στη βορειοκεντρική Εύβοια». 

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Βέβαια, εµείς τον Ζορµπά τον ξέραµε και τον χορεύαµε. Ο κυ-

κλώνας «Ζορµπάς», όµως, χόρεψε ολόκληρες περιοχές. Μία από
αυτές ήταν και η βορειοκεντρική Εύβοια µε δύο νεκρούς και
πολύ µεγάλες καταστροφές. 

Στο Μαντούδι –τα έδειξαν και στα κανάλια- ο ποταµός Κηρέας
πληµµύρισε και κόπηκε ο δρόµος µε το Προκόπι. Βεβαίως, θα
ήταν µικρότερες οι επιπτώσεις εάν ο δρόµος είχε συντηρηθεί.
Και αυτό δεν είναι µόνο δική σας ευθύνη, αλλά και των προηγού-
µενων Κυβερνήσεων. Το ποτάµι το συντηρούσαν µε εκβάθυνση
και διαπλάτυνση και καθάρισµα. Τα αποτελέσµατα; Σε σπίτια, κα-
ταστήµατα, σχολεία, στάβλους, γυµναστήρια πληµµύρες και κα-
ταστροφές. 

Όµως, και στις καλλιέργειες δεν έµεινε τίποτα, ακόµα και ηρ-
τηµένη παραγωγή, όπως είναι το βαµβάκι. Βέβαια, και δεκάδες
µικροπωλητές έχασαν την πραµάτεια τους σε ένα παζάρι που
υπήρχε. Τα πήρε όλα το ποτάµι.

Υπάρχουν ακόµα σήµερα, κύριε Υπουργέ, χωριά, έναν µηνά
µετά, που δεν έχουν νερό.

Δεν µιλάµε για τα σπίτια όπου µπαζώθηκαν οι αυλές. Τα καθά-
ρισαν οι άνθρωποι. Όµως, οι αγροτικοί δρόµοι δεν είναι προσβά-
σιµοι ακόµα. Προβλήµατα υπάρχουν µε τους παραγωγούς, αλλά
και τους ρητινοσυλλέκτες.

Τα ίδια συµβαίνουν και στη Λίµνη Ευβοίας, που εδώ έχουµε και
τις επιπτώσεις από τη µεγάλη πυρκαγιά του 2016. Τα όποια αν-
τιπληµµυρικά πρόχειρα έργα αποδείχθηκαν ότι ήταν τελείως ανε-
παρκή. Βεβαίως, µεγάλες ζηµιές έχουµε και στη δασική και στην
αγροτική οδοποιία. Και στον Δήµο Ιστιαίας - Αιδηψού µε τον πο-
ταµό Ξεριά έγινε το ίδιο, και πληµµύρισε και κατέστρεψε τα πά-
ντα µέχρι και το αντλιοστάσιο. Και στα Βασιλικά πληµµύρισαν
υπόγεια επαγγελµατιών, καταστρέφοντας τις προµήθειές τους.
Είναι ξεκρέµαστοι τελείως.

Γιατί υπάρχει φόβος και ανησυχία τώρα; Για τις κατολισθήσεις,
καθώς µπαίνει χειµώνας, ειδικά στο Δερβένι, ειδικά στον δρόµο
Λίµνης - Λουτρών Αιδηψού.

Βεβαίως, πολιτικές ευθύνες υπάρχουν και στη σηµερινή Κυ-
βέρνηση και στις προηγούµενες, που ουσιαστικά είναι παρατη-
µένα και τα έργα οδοποιίας και διάνοιξης και εµβάθυνσης των
ποταµιών και απαρχαιωµένο το οδικό δίκτυο.

Συνεπώς, οι ακραίες καιρικές συνθήκες µπορεί να υπάρχουν,
αλλά αν υπήρχαν υποδοµές, οι καταστροφές θα ήταν πολύ λιγό-
τερες.

Τι σας ζητάµε; Να χορηγηθεί άµεσα, γρήγορα έκτακτο επί-
δοµα, ακόµα και ενίσχυση σ’ αυτούς τους πληγέντες κτηνοτρό-
φους, που όχι µόνο έχασαν έναν αριθµό ζώων, αλλά έχασαν και
τις προµήθειες για ζωοτροφές που είχαν για τον χειµώνα -δεν
έχουν καθόλου αποθέµατα-, όπως και προµήθεια µε εµφιαλω-
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µένο νερό, όπου χρειάζεται.
Οι καταγραφές στις ζηµιές, απ’ ό,τι µαθαίνουµε, αυτές τις

µέρες ολοκληρώνονται. Όµως, οι αποζηµιώσεις πρέπει να είναι
100% των καταστροφών χωρίς όρους και προϋποθέσεις, ειδικά
σ’ αυτούς που πρέπει να αποζηµιωθούν από τον ΕΛΓΑ, αλλά και
σε µικρές επιχειρήσεις. Επίσης, να υπάρξει «πάγωµα» χρεών και
να σταµατήσουν οι όποιες διαδικασίες κατασχέσεων, αλλά και
απαλλαγή από δηµοτικά τέλη, ΕΝΦΙΑ κ.λπ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπατε χωρίς προϋ-
ποθέσεις. Μην τις αναλύετε.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τελειώστε, κυρία Μα-

νωλάκου.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Χρειάζεται να αποκατασταθούν οι

υποδοµές, το οδικό δίκτυο και στους δρόµους και στην ύδρευση
και µε έλεγχο στην ποιότητα του νερού. Βεβαίως, χρειάζονται και
έργα αντιπληµµυρικά και αντιδιαβρωτικά, γιατί ο χειµώνας δηµι-
ουργεί φόβους για ακόµα περισσότερα προβλήµατα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα είµαι πολύ σύντοµος για να µην επαναλάβω και πράγµατα,

τα οποία ειπώθηκαν και στην προηγούµενη απάντησή µου.
Να πω ότι, πράγµατι, έχει δίκιο η κ. Μανωλάκου ότι η περιοχή

της Εύβοιας, κυρίως της βόρειας Εύβοιας, επλήγη σε µεγάλο
βαθµό από τη συγκεκριµένη καταστροφή. Εµείς προσπαθήσαµε
από την πρώτη στιγµή να συνδράµουµε τη δουλειά της αυτοδι-
οίκησης.

Εδώ, επιτρέψτε µου, όµως, να κάνω και ένα σχόλιο. Εδώ θα
µπορούσαν και οι Βουλευτές να µας βοηθήσουν. Είναι και ζήτηµα
ενεργοποίησης των ίδιων των φορέων της αυτοδιοίκησης. Στις
περιπτώσεις που υπάρχει ετοιµότητα από τη µεριά τους και διά-
θεση για συνεργασία, νοµίζω ότι τα αποτελέσµατα είναι σηµαν-
τικά. Σε άλλες περιπτώσεις, που παρατηρείται µία αδράνεια,
βεβαίως καταλαβαίνετε ότι και εκεί η δική µας δουλειά γίνεται
πιο δύσκολη.

Συγκεκριµένα, όµως, για την περιοχή της Εύβοιας να πω ότι
πάλι για το φαινόµενο, το οποίο εκδηλώθηκε στις 29 και 30 Σε-
πτεµβρίου, µε διαδοχικές αποφάσεις του Υπουργείου Εσωτερι-
κών αποδόθηκαν στον Δήµο Ιστιαίας - Αιδηψού στις 4 Οκτωβρίου
ποσό ύψους 400.000 χιλιάδων ευρώ. Επαναλαµβάνω ότι σε τέσ-
σερις µόλις µέρες µετά την εκδήλωση του φαινοµένου ο δήµος
είχε λάβει αυτήν την ενίσχυση των 400.000 ευρώ για τις άµεσες
ανάγκες του.

Υπενθυµίζω ότι στο παρελθόν αυτού του είδους οι έκτακτες
αποζηµιώσεις δίνονταν στους δήµους µετά από ένα και δύο χρό-
νια. Τώρα αυτό έγινε µέσα σε τέσσερις ηµέρες. 

Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντική πρόοδος, πολύ σηµαν-
τική εξέλιξη, την οποία θα ήθελα να επισηµάνω: Στις 4 Οκτω-
βρίου στον Δήµο Ιστιαίας – Αιδηψού, στις 5 Οκτωβρίου στον
Δήµο Μαντουδίου ποσό ύψους 650 χιλιάδων ευρώ, στις 10 Οκτω-
βρίου στον Δήµο Διρφύων – Μεσσαπίων ποσό ύψους 250 χιλιά-
δων ευρώ. Καταθέτω στα Πρακτικά τον σχετικό πίνακα µε όλες
τις αποζηµιώσεις για τη συγκεκριµένη καταστροφή, αλλά και για
όλες τις αντίστοιχες για τα έτη 2017 και 2018. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αντιστοίχως για την αντιµετώπιση των προβληµάτων λειψυ-
δρίας στον Δήµο Μαντουδίου, όπου παρατηρήθηκε πράγµατι το
µεγαλύτερο πρόβληµα, στις 5 Οκτωβρίου δόθηκε ποσό ύψους
200 χιλιάδων ευρώ συνολικά στους δήµους της Περιφερειακής
Ενότητας Εύβοιας. Την τελευταία χρονιά, από το 2017 µέχρι και
το 2018, η χρηµατοδότηση για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας
ανέρχεται σε 940 χιλιάδες ευρώ. Καταθέτω τον σχετικό πίνακα
µε τις χρηµατοδοτήσεις ανά δήµο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-

σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Γίνεται, λοιπόν, και εκεί µία συστηµατική προσπάθεια. Καλώ,
όµως, και από το Βήµα της Βουλής τους φορείς της αυτοδιοίκη-
σης όσους µέχρι τώρα δεν είχαν ανταποκριθεί σε αυτήν την προ-
σπάθεια, να µας βοηθήσουν µε την καταγραφή των δικαιούχων,
έτσι ώστε να µπορέσουµε πολύ σύντοµα να δώσουµε, πέρα από
τους δήµους, στους ίδιους τους πληγέντες τα επιδόµατα -που
τα ανέφερα και πριν- των βιοτικών αναγκών ύψους 586 ευρώ και
της αντιµετώπισης απλών επισκευαστικών εργασιών για αντικα-
τάσταση οικοσκευής ύψους 5.896 ευρώ. 

Αναµένουµε, λοιπόν, από τους δήµους τα σχετικά αιτήµατα και
πολύ γρήγορα θα προχωρήσουµε στη διεκπεραίωσή τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η κ.

Μανωλάκου για τη δευτερολογία της.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, να δεχτούµε ότι

δώσατε ενισχύσεις στους δήµους µέσα σε τέσσερις µέρες. Να
το αναγνωρίσουµε. Όµως, αν δείτε την καταστροφή και τι έχει
φτάσει στον πληγέντα, θα διαπιστώσετε ότι δεν έχει φτάσει τί-
ποτα. Από τύχη δεν έχουµε και άλλους νεκρούς. 

Δεν ξέρω αν πήγατε να δείτε πόσο µεγάλη είναι η καταστρο-
φή. Αυτοί οι άνθρωποι ούτε αποταµιεύσεις έχουν για να αντικα-
ταστήσουν άµεσα τις οικοσκευές που καταστράφηκαν και τις
χρειάζονται ούτε µπορούν να µετακινηθούν, να πάνε σε άλλο
σπίτι. Καθάρισαν τα σπίτια τους, προσπαθούν να σταθούν στα
πόδια τους, όλα αυτά τα χρόνια πλήρωναν φόρους πάµπολλους,
στοιχειώδη πράγµατα όµως δεν γίνονται. 

Το επίδοµα είναι πολύ µικρό, αλλά το έχουν ανάγκη. Θα έπ-
ρεπε ήδη έναν µήνα µετά να έχει φτάσει στα χέρια τους. Δεν
είναι δα και τίποτα µεγάλες περιοχές. Τρόποι υπάρχουν. Εσείς
είστε εξπέρ στο ΕΣΠΑ και στα διάφορα κονδύλια. Αυτά, λοιπόν,
θα µπορούσατε να τα έχετε λύσει. Ας µην είναι το ΕΣΠΑ µόνο για
τους επιχειρηµατίες, ας πάνε τα χρήµατα και στις ανάγκες των
ανθρώπων.

Φάνηκε επίσης ότι οι υποδοµές είναι σαθρές. Φταίνε βεβαίως
και οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Όµως και τώρα γίνονται µπα-
λώµατα. Σας το λέω αυτό γιατί στην πρώτη δυνατή βροχή ο
φόβος είναι ότι ο δρόµος πάλι θα κοπεί. Χαλίκια έχουν βάλει. Τί-
ποτα άλλο.

Η επιτροπή των πληγέντων εδώ και εβδοµάδες ζητούσε να σας
επισκεφτεί. Δεν απαντούσατε. Ήθελαν να σας πουν µε λεπτοµέ-
ρειες τις ανάγκες που είχαν. Χθες πήραν την πρώτη απάντηση.
Τρία χωριά αυτήν τη στιγµή που µιλάµε δεν έχουν νερό: τα Κα-
λύβια, το Μετόχι, το Σπαθάρι. 

Υπάρχουν και άλλα προβλήµατα που σας τα αναφέρω συγκε-
κριµένα: Το ΕΠΑΛ και η Πυροσβεστική πληµµύρισαν. Στο ΕΠΑΛ
Μαντουδίου δεν έχουν υπολογιστές. Το νερό -και στην Πυροσβε-
στική- ανακατεύτηκε µε το µαζούτ. Μπορεί να έφυγε το νερό,
αλλά υπάρχουν αναθυµιάσεις. Χρειάζεται ειδικό προσωπικό για
τον καθαρισµό.

Οι αγρότες, στην κυριολεξία, είναι σε απελπισία. Υπάρχουν χω-
ράφια µε µπάζα και λάσπη. Η καταστροφή είναι ολοκληρωτική.
Εδώ πρέπει να υπάρξουν και συγκεκριµένες απαντήσεις και δε-
σµεύσεις. Πώς θα ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι. Εδώ σας άκουσα
να λέτε ότι δεν θα πληρώσουν ορισµένα τέλη στον δήµο. Μα,
εδώ οι αγρότες για να πάρουν την αποζηµίωση από τον ΕΛΓΑ,
τους ζητάνε να πληρώσουν την τελευταία ασφαλιστική εισφορά
και δεν έχουν λεφτά. Άρα θέλουν απαλλαγές και άλλα. 

Θέλουµε να δεσµευθείτε, επίσης, µε συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα για το επίδοµα για τις πρώτες ανάγκες, για τα αντιπληµ-
µυρικά και για την οδοποιία, αλλά και για τα αλλά αιτήµατα που
έχουν και τα αναφέραµε στο ερώτηµα, γιατί απάντηση ουσια-
στικά δεν πήραµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞHΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Θα ήθελα
να πω πολύ συνοπτικά, κύριε Πρόεδρε, κάποια πράγµατα. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι οι ηµεροµηνίες που έδωσα
προηγουµένως και έχουν κατατεθεί και στα Πρακτικά της Βου-
λής µε τους σχετικούς πίνακες απόδοσης στους δήµους των
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αποζηµιώσεων για τις έκτακτες ανάγκες, αφορούν εκταµιεύσεις
από τη µεριά του Υπουργείου µας. Από εκεί και πέρα είναι δου-
λειά των ίδιων των φορέων της αυτοδιοίκησης, των δήµων, να
µεταφέρουν αυτά τα χρήµατα στους δικαιούχους µέσω των δια-
δικασιών που προβλέπονται από τον νόµο και µετά την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας µε το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Το Υπουργείο έχει ολοκληρώσει τη δουλειά του µέσα σε αυτές
τις λίγες ηµέρες τις οποίες σας ανέφερα στην αρχική µου τοπο-
θέτηση. Από εκεί και πέρα, εµείς από τις πρώτες ηµέρες ήρθαµε
σε συνεννόηση, αλλά συναντήσαµε κιόλας –ήρθαν και στο
Υπουργείο- εκπροσώπους από την περιοχή και από την Ιστιαία
και την Αιδηψό. Έχουµε κανονίσει και συνάντηση µε τους εκπρο-
σώπους από το Μαντούδι. 

Θα επαναλάβω, λοιπόν, αυτό που είπα προηγουµένως και στον
κ. Καραθανασόπουλο, ότι δηλαδή ανταποκρινόµαστε στα αιτή-
µατα των ίδιων των δήµων σε σχέση µε τα έργα υποδοµής, τα
οποία εντάσσονται στα προγράµµατα και χρηµατοδοτούνται
τώρα, κάτι που δεν είχε γίνει εδώ και πάρα πολλά χρόνια, τότε
που η χώρα είχε τις οικονοµικές δυνατότητες. Αντί, λοιπόν, να
υλοποιηθούν τέτοια έργα υποδοµής, τα χρήµατα δίδονταν αλ-
λού, για άλλους σκοπούς. Αυτό γίνεται τώρα µε αυτούς τους στε-
νούς περιορισµούς, τους ασφυκτικούς δηµοσιονοµικούς περιο-
ρισµούς που έχουµε. Παρ’ όλα αυτά, είναι πολιτική βούληση και
επιλογή µας να χρηµατοδοτήσουµε τέτοια έργα και αυτό κά-
νουµε σε όλη τη χώρα, και από τα προγράµµατα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ»
και από το ΕΣΠΑ.

Θα κλείσω επαναλαµβάνοντας, επειδή πάλι αναφέρατε τα ζη-
τήµατα των επιδοµάτων προς τους πολίτες, ότι αυτά τα επιδό-
µατα θα δοθούν, όπως δόθηκαν από τη µεριά του Υπουργείου
και στην πρόσφατη πολύ µεγάλη καταστροφή στην ανατολική
Αττική. Θα δοθούν µόλις λάβουµε το σχετικό αίτηµα –αυτό προ-
βλέπει ο νόµος- από τους αρµόδιους δήµους. Δεν έχει ληφθεί
αυτό το αίτηµα. Πρέπει να ολοκληρωθεί η καταγραφή από τους
δήµους. 

Άρα από τη µεριά σας, σας παρακαλώ πάρα πολύ να πιέσετε
την αυτοδιοίκηση σ’ αυτή την κατεύθυνση, έτσι ώστε να ολοκλη-
ρωθεί αυτή η καταγραφή σχετικά µε το ποιοι είναι οι δικαιούχοι,
πολίτες και επιχειρήσεις, αυτών των επιδοµάτων και εµείς πολύ
γρήγορα θα προχωρήσουµε στη διεκπεραίωση των αιτηµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε µε τη
δεύτερη µε αριθµό 84/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη
Πλακιωτάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, µε θέµα: «Προµήθεια και εγκατάσταση Εθνικού Συστήµα-
τος Ολοκληρωµένης Θαλάσσιας Επιτήρησης (ΕΣΟΘΕ) στο ανα-
τολικό Αιγαίο».

Ορίστε κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το 2014, η προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας

Δηµοκρατίας µετά από εργώδεις προσπάθειες κατόρθωσε και
εξασφάλισε από διάφορα ταµεία όπως το Ταµείο Εσωτερικής
Ασφάλειας, το Ταµείο Θαλάσσιας Αλιείας, το ΕΣΠΑ, συνολικές
χρηµατοδοτήσεις πάνω από 250 εκατοµµύρια ευρώ για τον εκ-
συγχρονισµό, αλλά και την αναβάθµιση της επιχειρησιακής ικα-
νότητας του Λιµενικού Σώµατος, µε σύγχρονο εξοπλισµό θαλάσ-
σιας επιτήρησης και µέσων, µε σκοπό να αναβαθµίσει τη λειτουρ-
γία του και σαφώς να µπορέσει και να ανταποκριθεί καλύτερα
στην αποστολή του. 

Τον Μάιο του 2018 µε ερώτηση που καταθέσαµε µαζί µε τον
συνάδελφό µου κ. Αθανασίου, προσπαθήσαµε να διεγείρουµε το
φιλότιµο του προκατόχου σας για να επισπεύσει τη δροµολό-
γηση ενός πολύ σηµαντικού για µας, του πιο εµβληµατικού
έργου για το Λιµενικό Σώµα, του Εθνικού Συστήµατος Ολοκλη-
ρωµένης Θαλάσσιας Επιτήρησης, του γνωστού ως ΕΣΟΘΕ. Για
όσους δεν γνωρίζουν πρόκειται για ένα έργο που αποτελείται
από ραντάρ, αλλά και οπτικά µέσα, τα οποία θα µπορούν να δί-
νουν πραγµατική εικόνα για τα νησιά του νοτιοανατολικού Αι-
γαίου. Είναι ένα έργο του οποίου είχε συνεκτιµηθεί η σπουδαιό-
τητά του και από κοινή επιτροπή Λιµενικού Σώµατος και ΓΕΕΘΑ,
από το Συµβούλιο Επιτελικού Σχεδιασµού και βεβαίως από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούλιο του 2015, αναγνωρίζοντας και

τη σηµαντικότητα και τη σπουδαιότητά του. 
Έκτοτε, όµως, τα πράγµατα βαίνουν προς το χειρότερο, παρ’

όλο που ο κ. Κουρουµπλής µάς είχε πει ότι πρόκειται περί ενός
πολύπλοκου έργου, ότι χρειάζονται συνέργειες. Ήδη υπάρχουν
ενστάσεις από την αναθέτουσα αρχή. Βεβαίως υπάρχουν ενστά-
σεις και αγωνία από τις υπηρεσίες του Υπουργείου. Αλλά ξέρετε,
ενώ όλοι περιµέναµε να δηµοσιευθεί –και αυτό είναι το σηµαντι-
κότερο, δηλαδή πότε επιτέλους θα δηµοσιευθεί το τεύχος δια-
κήρυξης του συγκεκριµένου διαγωνισµού– είχαµε τον περασµέ-
νο Δεκαπενταύγουστο µια προκαταρκτική προκήρυξη, η οποία
δεν δροµολογούσε το συγκεκριµένο έργο. 

Και ξέρετε, κύριε Υπουργέ, γιατί έγινε αυτό; Διότι αφού είχε
ολοκληρωθεί η διαβούλευση των τεχνικών προδιαγραφών του
συγκεκριµένου έργου, έρχεται ο κ. Κουρουµπλής και ουσιαστικά
απαιτεί την εξαετή εγγύηση καλής λειτουργίας του συγκεκριµέ-
νου έργου αντί της διετούς. Πρώτον αυτό και δεύτερον, υποχρε-
ώνεται στο να εγκατασταθούν τετρακόσια είκοσι χιλιόµετρα
οπτικών ινών σε δώδεκα νησιά του ανατολικού Αιγαίου.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Αληθεύει ή δεν αληθεύει η πληρο-
φορία ότι η υπεύθυνη αρχή του ΤΕΑ δεν εκχωρεί την προεγκε-
κριµένη χρηµατοδότηση, διότι έχει βάσιµες αµφιβολίες ως προς
την υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου εντός του συγκεκριµέ-
νου χρονοδιαγράµµατος; Είναι αλήθεια ότι παρ’ ότι έχουν ορι-
στικοποιηθεί οι τεχνικές προδιαγραφές, εξακολουθούν και παρα-
µένουν στο σώµα τους στοιχεία που προκαλούν σηµαντικά πε-
ριττά έξοδα, περίπου 12 εκατοµµυρίων ευρώ; Αληθεύει ότι πα-
ραµένει η απαίτηση της εξαετούς, όπως σας ανέφερα, εγγυή-
σεως καλής λειτουργίας, χωρίς την παραµικρή προσαύξηση του
προϋπολογισµού; 

Μπορεί η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, σήµερα να µας δώσει
µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία δηµοσίευσης του τεύχους διακή-
ρυξης; Και αν αναγνωρίζουµε όλοι -πιστεύω και εσείς- ότι πρό-
κειται περί ενός υψίστης εθνικής ασφαλείας έργου, τι µέτρα
προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση –και ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε- προκειµένου να µη χαθεί αυτό το πολύ σηµαντικό έργο για
τη χώρα µας, που εκτός των άλλων θα καταστήσει τη χώρα µας
ακόµη αφερέγγυα έναντι των εταίρων και βέβαια στο θέµα δια-
χείρισης θαλασσίων συνόρων και αντιµετώπισης του µετανα-
στευτικού προβλήµατος.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι το έργο για την προµήθεια και εγ-

κατάσταση του Εθνικού Συστήµατος Ολοκληρωµένης Θαλάσ-
σιας Επιτήρησης, το γνωστό ΕΣΟΘΕ, προϋπολογισµού 62 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, είναι αναµφισβήτητα το µεγαλύτερο έργο που
διαχειρίζεται το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.
Για την ολοκλήρωσή του θέλω να σας βεβαιώσω ότι εργάζονται
µεθοδικά οι συναρµόδιες Υπηρεσίες εδώ και πάρα πολύ καιρό. 

Πρόκειται για ένα έργο που αναφέρεται ρητά στις συστάσεις
της έκθεσης αξιολόγησης για την εφαρµογή του «κεκτηµένου
Σένγκεν», στις οποίες πρέπει να συµµορφωθεί η Ελλάδα. Πρέπει
να σας πω ότι το έργο αυτό αποτελεί και για µας, αποτελεί και
για το Υπουργείο Ναυτιλίας κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. Όµως,
θα διαφωνήσω µαζί σας στο ότι οι Υπουργοί της Κυβέρνησης µε
τις συνεχείς παραλείψεις τους έχουν καταβάλει –δική σας η έκ-
φραση, κύριε Πλακιωτάκη- φιλότιµες προσπάθειες να µην ολο-
κληρωθεί το έργο. Αυτό δεν έχει καµµία βασιµότητα.

Απόδειξη αποτελεί το γεγονός ότι η αίτηση αξιολόγησης για
την εφαρµογή του «κεκτηµένου Σέγκεν» στον τοµέα των εξωτε-
ρικών συνόρων που οδήγησε στην ανάγκη υλοποίησης ενός τέ-
τοιου έργου, έλαβε χώρα το 2010. Στα πέντε χρόνια που ακο-
λούθησαν συγκροτήθηκε µεν µια διακλαδική οµάδα εργασίας
που εκπόνησε για την ανάπτυξη και την αξιολόγηση της Μελέτης
Σκοπιµότητας, για την ανάπτυξη δηλαδή της µελέτης του
ΕΣΟΘΕ, µεταξύ 23-10-2012 -σας βεβαιώνω ότι τα στοιχεία είναι
ακριβή- και 15-10-2013, αλλά δεν έγινε καµµία ενέργεια περαι-
τέρω για την προώθηση ή την ωρίµανση του έργου µέχρι την πα-
ρουσίαση του έργου στον αρχηγό του Γενικού Επιτελείου
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Εθνικής Άµυνας την 8η Δεκεµβρίου του 2014.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Από το 2015 έως σήµερα συγκροτήθηκε µια πολυπληθής δια-

κλαδική οµάδα προπαρασκευής του έργου, η γνωστή ΟΠΕ, απο-
τελούµενη από στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, της Ελληνικής
Αστυνοµίας και του Λιµενικού Σώµατος, διενεργήθηκε ο τεχνικός
διάλογος µε την αγορά, ο οποίος διήρκησε, κύριε Πλακιωτάκη,
εκατόν επτά ηµέρες και στον οποίο συµµετείχαν πάνω από εβδο-
µήντα οικονοµικοί φορείς από όλον τον κόσµο, ενώ πραγµατο-
ποιήθηκαν είκοσι πέντε συναντήσεις. Στη συνέχεια εκπονήθηκε
το Τεύχος Τεχνικών Προδιαγραφών, το οποίο τέθηκε σε δηµόσια
διαβούλευση πάλι µε ευρύτατη συµµετοχή. Η αρµόδια επιτροπή
σύνταξης των τεχνικών προδιαγραφών επεξεργάστηκε τα απο-
τελέσµατα της δηµόσιας διαβούλευσης και προέβη στις απαραί-
τητες βελτιώσεις του Τεύχους Τεχνικών Προδιαγραφών µε
γνώµονα την οικονοµική αποδοτικότητα του έργου, δηλαδή απα-
λοιφή περιττών εξόδων που δεν προσέδιδαν το αντίστοιχο επι-
χειρησιακό όφελος. Προέβη στη διεύρυνση του ανταγωνισµού
και τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος.

Ενδεικτικό της ωριµότητας του έργου είναι ότι στις 17-8-2018
ο φορέας µας προέβη στη δηµοσίευση προκαταρκτικής προκή-
ρυξης σε συνεννόηση µε την ειδική υπηρεσία συντονισµού και
διαχείρισης ταµείου, του Ταµείου Ασύλου -που σας είναι γνωστό-
, Μετανάστευσης και ένταξης του Ταµείου Εσωτερικής Ασφά-
λειας και άλλων πόρων του Υπουργείου Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης που ασκεί τα καθήκοντα της υπεύθυνης αρχής του Ταµείου
Εσωτερικής Ασφάλειας, βεβαιότητα σύµφωνα µε τους ορισµούς
του άρθρου 25 του ΕΚ 514/2014.

Σε κάθε περίπτωση είναι προφανές ότι πρόκειται για ένα ιδιαί-
τερα πολύπλοκο έργο που προϋποθέτει συνέργειες µε άλλα
Υπουργεία και φορείς, ενώ κατά τον σχεδιασµό του κληθήκαµε
να αντιµετωπίσουµε πληθώρα σύνθετων διαδικαστικών και τεχνι-
κών θεµάτων. Όλα αυτά, δυστυχώς, απαιτούν χρόνο και πιστεύω
ότι η όποια καθυστέρηση είναι απόλυτα δικαιολογηµένη τόσο
από την πλευρά του φορέα, όσο και από την πλευρά της υπεύ-
θυνης αρχής, της αρχής δηλαδή η οποία είναι αρµόδια για την
αξιολόγηση και την ένταξη του έργου.

Πέραν αυτού, θέλω να επισηµάνω ότι δεν έχουν τεθεί από την
υπεύθυνη αρχή οι αναφερόµενες στην ερώτησή σας, κύριε Βου-
λευτά, αµφιβολίες ως αιτιολογία µη έκδοσης της πρόσκλησης
υποβολής πρότασης χρηµατοδότησης. Παράλληλα, είµαστε σε
διαρκή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πρέ-
πει να κλείσετε.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, να ζητήσω την ανοχή σας κατ’ ανα-
λογία των προηγούµενων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας την έχω δώσει
ήδη την ανοχή και λόγω συµπαθείας, το ξέρετε.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Το ξέρω και σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, ολοκληρώ-
στε.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Θέλω να σας πω, κύριε Βουλευτά, ότι είµαστε σε
διαρκή επικοινωνία µε το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης
και τις αρµόδιες υπηρεσίες του, προκειµένου το έργο αυτό να
υλοποιηθεί µε αρθρωτό σχέδιο ανάπτυξης, το γνωστό σε εσάς
modular, µε ενδιάµεσα στάδια και τµηµατικές παραλαβές και
πληρωµές, παραλαβές τµηµατικές του έργου στο οποίο αναφερ-
θήκατε. Αυτό θα οδηγήσει στη δυνατότητα ταυτόχρονης εκτέλε-
σης διαφόρων φάσεων και θα εξοικονοµηθεί ο πολύτιµος χρό-
νος.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, και στη δευτερολογία µου µπο-
ρεί να αναφερθώ, αν χρειαστεί, και σε άλλα στοιχεία.                                 

Όµως, ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι οι προσπάθειες που κα-
ταβάλλουµε είναι φιλότιµες, προκειµένου να ολοκληρωθεί το
έργο. Και δεν είναι «φιλότιµες» κατά τον ισχυρισµό σας, για να
µην ολοκληρωθεί το έργο. Και όλα αυτά, τα οποία θέσατε δεν
αποτελούν για εµάς εµπόδια επιλογής, απλώς η συνθετότητα

των διαδικασιών, η καθυστέρηση η οποία προϋπήρξε, οδήγησε
στο να µην έχει ολοκληρωθεί µέχρι αυτήν την ώρα που συζητάµε
την επίκαιρη ερώτηση σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Πλακιωτάκη,
έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ουδέν νεότερο
από τη σηµερινή απάντηση του σηµερινού Υπουργού.

Κύριε Κουβέλη, θέλω να σας διευκρινίσω ότι η χρηµατοδότηση
για τα συγκεκριµένα προγράµµατα αφορά την προγραµµατική
περίοδο 2014 - 2020. Άρα, όσα αναφέρετε για το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα ουδεµία σχέση έχουν. 

Κρατήσατε από τις αρχές του 2016 στο συρτάρι τις προδια-
γραφές του συγκεκριµένου προγράµµατος και δεν κάνατε τίποτα
µέχρι τότε. Ο κ. Κουρουµπλής µας είπε ότι ολοκλήρωσε τη δη-
µόσια διαβούλευση των τεχνικών προδιαγραφών. Γιατί µέχρι σή-
µερα δεν έχετε δώσει δηµοσίως, ανοιχτά πλέον, τη διακήρυξη
του συγκεκριµένου διαγωνισµού; 

Τι µας είπατε, λοιπόν, και εσείς σήµερα; Ότι θέλετε χρόνο. Θέ-
λετε τέσσερα, δεκατέσσερα, είκοσι τέσσερα χρόνια; Πόσα χρό-
νια θέλετε; Γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι πληρωµές πρέπει να
έχουν ολοκληρωθεί µέχρι 31 Δεκεµβρίου του 2022; Τελικά, κύριε
Κουβέλη το θέλετε ή όχι το συγκεκριµένο έργο; Αντιλαµβάνεστε
ότι πρόκειται για µια ιδιαίτερα κρίσιµη εθνικά περίοδο για τη
χώρα µας; Ένα έργο που θα συµβάλλει τα µέγιστα στη διαφύ-
λαξη των θαλασσίων συνόρων της πατρίδας µας, σε µια περίοδο
όπου έχουµε αυξηµένη προκλητικότητα των γειτόνων µας, σε µια
περίοδο που έχουµε ανεύθυνες και επικίνδυνες θέσεις από τον
κ. Κοτζιά, οι οποίες γίνονται και για επικοινωνιακούς λόγους, για
επέκταση των εθνικών µας χωρικών, που είναι βέβαιο ότι θα αυ-
ξήσουν την προκλητικότητα του γείτονά µας; Τι περισσότερο
πρέπει να κάνουµε για να σας πείσουµε ότι το έργο αυτό είναι
εντελώς αναγκαίο; Δεν γνωρίζετε ότι υπάρχουν ενστάσεις από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που πιθανότατα να µας κόψουν τη
χρηµατοδότηση από το συγκεκριµένο έργο; Δεν γνωρίζετε ότι
υπάρχουν ενστάσεις και αγωνία όντως από τις υπηρεσίες του Λι-
µενικού Σώµατος; 

Προτίθεστε, κύριε Υπουργέ, να ενισχύσετε τις συγκεκριµένες
υπηρεσίες έτσι ώστε να προχωρήσει τάχιστα η διαγωνιστική δια-
δικασία; Φαντάζοµαι ότι γνωρίζετε και από την προηγούµενη σας
ιδιότητα ότι το µεγάλο, αν θέλετε, το επίκεντρο των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων είναι το ποιος γρήγορα θα διαχειριστεί θέµατα
της έρευνας και διάσωσης. Τι κάνετε, λοιπόν, για όλα αυτά; Και
ανακαλύπτετε τελευταία ώρα και πάλι σήµερα ότι είναι σύνθετο
το έργο, ότι πρέπει να γίνουν διαβουλεύσεις µε τα συναρµόδια
Υπουργεία και όλα αυτά.

Κοιτάξτε, όλα αυτά είναι δικαιολογίες. Συντοµεύσετε, ολοκλη-
ρώστε αυτό το πολύ σηµαντικό εθνικό έργο, διότι πρόκειται για
εθνικό έργο, πρόκειται για ένα έργο ενίσχυσης της εθνικής
ασφάλειας της χώρας και αφήστε πια τις δικαιολογίες. Τώρα, αν
δεν θέλετε να το κάνετε, να µας το πείτε ξεκάθαρα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κουβέλη, έχετε

τον λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε Πλακιωτάκη, ήλπιζα ότι µε όλα αυτά που σας
είπα θα σας είχα πείσει ότι το συγκεκριµένο έργο το θέλουµε, το
προωθούµε. Και αυτό κάνουµε. 

Και απαντώντας στο συγκεκριµένο ερώτηµά σας, πρέπει να
σας πω ότι στο χρονικό διάστηµα που έχω την τιµή να βρίσκοµαι
στο Υπουργείο Ναυτιλίας, κατά προτεραιότητα προωθείται αυτό
το ζήτηµα για να ολοκληρωθεί. Επίσης, να είστε βέβαιος ότι δεν
θα υπάρξει απώλεια της οποιασδήποτε προθεσµίας η οποία είναι
δυνατόν να επηρεάσει τον τελικό στόχο. Και στόχος είναι η εξα-
σφάλιση αυτού του έργου, προκειµένου να τεθεί στη διάθεση
της χώρας µας, µε όλα αυτά τα οποία είπατε. 

Θέλω να σας βεβαιώσω όµως, απαντώντας στο ερώτηµα. Διεκ-
δικώ να έχω την ίδια µε τη δική σας ευαισθησία, το ίδιο ενδιαφέ-
ρον και τη µέριµνα για την υπόθεση της εθνικής ασφάλειας της
χώρας. Όλα τα άλλα µπορώ να τα αξιολογήσω ως έναν περιττό
λόγο και µάλιστα έναν λόγο που κατά πλειοδοσία κατατίθεται και
θα έλεγα, επικινδύνως όταν αφορά στα ζητήµατα της εθνικής
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ασφάλειας και της προστασίας των δικαιωµάτων της χώρας µας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 73/16-10-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Η Κρήτη δικαιούται την ένταξη στην καθολική εφαρµογή του µε-
ταφορικού ισοδυνάµου από 1-1-2019».  

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σαντορινιός.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως γνωρίζετε, έχω υποβάλει ερώτηση στον κύριο Πρωθυ-

πουργό, ο οποίος είναι και Βουλευτής Ηρακλείου και βεβαίως
την επίκαιρη ερώτηση, την οποία θα συζητήσουµε σήµερα, για
το καθολικό αίτηµα της Κρήτης να ενταχθεί στις πρόνοιες του
νόµου για το µεταφορικό ισοδύναµο µέσα στην καθολική εφαρ-
µογή που θα γίνει από την 1η Ιανουαρίου του 2019.

Η εξαίρεση η οποία έγινε στον νοµό θεωρώ ότι ήταν άδικη και
χωρίς επιχειρήµατα. Αναφέρεται συγκεκριµένα ότι το µεταφο-
ρικό ισοδύναµο θα εφαρµοστεί σε όλα τα νησιά για τους κατοί-
κους και τα εµπορεύµατα όλων των νησιών, πλην Κρήτης, Εύ-
βοιας και Λευκάδας.

Όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, κατά καµµία έννοια -πλην της
παραδοσιακής γεωγραφικής- σήµερα η Εύβοια και η Λευκάδα
δεν θεωρούνται νησιά. Έχουν σταθερή σύνδεση και εποµένως
δεν µπορούν να συγκριθούν µε την Κρήτη. Εάν υπάρχει κάποιος
άλλος λόγος ή κάποιοι άλλοι λόγοι τους οποίους δεν έχετε ανα-
λύσει, πιστεύω ότι θα πρέπει να µας τους εκθέσετε. Το υψηλό
κόστος για τα προϊόντα και τις µεταφορές των Κρητικών, αφορά
–πιστεύω- την Κυβέρνηση η οποία πρέπει να εντάξει στο µετα-
φορικό ισοδύναµο και την Κρήτη, ούτως ώστε και τα βασικά
αγαθά για την κάθε οικογένεια και το λειτουργικό κόστος των
επιχειρήσεων να µειωθεί και βεβαίως να έχουµε ανταγωνιστική
οικονοµία και για τη γεωργία και για την κτηνοτροφία του νησιού,
αλλά και για όλες τις δραστηριότητες.

Σας ερωτώ, λοιπόν, εάν είστε διατεθειµένος να επανεξετάσετε
άµεσα αυτήν την απόφασή σας, ούτως ώστε να συµπεριληφθεί
και στον προϋπολογισµό του 2019 το αντίστοιχο κόστος για την
εφαρµογή του µεταφορικού ισοδυνάµου και για την Κρήτη και
τους Κρητικούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα µου επιτρέψετε να πω δυο κουβέντες για τον σεισµό που
έγινε. Η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου µας, η Διεύθυνση
Λιµενικών και Κτιριακών Υποδοµών φεύγει µε κλιµάκιο σε συνερ-
γασία µε τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας και το
Υπουργείο Υποδοµών για να ελέγξει τις ζηµιές που υπάρχουν
στη Ζάκυνθο και την Κυλλήνη. Συγγνώµη, αλλά είναι κάτι έκτακτο
και νοµίζω ότι έπρεπε να ενηµερώσω το Σώµα.

Πάµε τώρα στην ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου. Όπως γνωρί-
ζετε, κύριε Κεγκέρογλου, η έννοια του αντισταθµίσµατος νησιω-
τικού κόστους που εισήχθη µε τον ν.4551/2018 προκύπτει από
έναν πολύ συγκεκριµένο µαθηµατικό τύπο, µε δηµοσιονοµικούς,
πληθυσµιακούς και αναπτυξιακούς παράγοντες. Αυτοί οι συντε-
λεστές νησιωτικότητας διαµορφώνονται µε αντικειµενικά κριτή-
ρια, µε βάση τον αποκλεισµό των κατοίκων από υπηρεσίες, όπως
είναι οι υπηρεσίες υγείας, υπηρεσίες εκπαίδευσης, δηµόσιες
υπηρεσίες και την ανάγκη που έχουν αυτοί οι κάτοικοι να µετα-
κινηθούν ακτοπλοϊκά, για να εξυπηρετηθούν από αυτές τις υπη-
ρεσίες. Στην πιλοτική εφαρµογή ο πληθυσµός που εξυπηρετείται
είναι περίπου τριακόσιες χιλιάδες. Στην καθολική εφαρµογή, µε
την εξαίρεση αυτή, είναι οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες περίπου,
ενώ µόνο ο πληθυσµός της Κρήτης, όπως καταλαβαίνετε, είναι
εξακόσιες είκοσι τρεις χιλιάδες. 

Με βάση αυτά που είπα πριν, η Κρήτη λόγω του µεγάλου µε-
γέθους δεν παρουσιάζει στον ίδιο βαθµό τις δυσκολίες και τις
ιδιαίτερες συνθήκες που έχουν οι νησιώτες άλλων µικρότερων
νησιών. 

Για παράδειγµα, ξέρετε πολύ καλά ότι, σχεδόν οι περισσότε-

ροι από τους ασθενείς που χρήζουν περαιτέρω φροντίδας, µε-
ταφέρονται στο Ηράκλειο, στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο, άρα
αυτή η µη δυνατότητα πρόσβασης στην υγεία καλύπτεται από
τις υπηρεσίες της ίδιας της Κρήτης. Άρα οι κάτοικοι της Κρήτης
δεν έχουν την ανάγκη να µεταφερθούν ακτοπλοϊκά για να ικανο-
ποιήσουν αυτές τις βασικές ανάγκες που έχουν για να εξυπηρε-
τηθούν από τις υπηρεσίες. 

Ένα µόνο θα σας πω: Η Κρήτη είναι περιφέρεια µε τέσσερις
νοµούς και είναι ένα νησί. Η Περιφέρεια Ιονίου είναι δεκατρία
νησιά. Οι Σποράδες -Περιφέρεια Θεσσαλίας- είναι πέντε νησιά.
Το Βόρειο Αιγαίο είναι εννιά νησιά. Το Νότιο Αιγαίο είναι σαράντα
οκτώ νησιά. Ένα νησί έχει αποµακρυσµένο η Κρήτη, που είναι η
Γαύδος, και αυτό συµπεριλαµβάνεται στο µεταφορικό ισοδύ-
ναµο. Μπορώ να σας πω και στοιχεία οικονοµικά, αλλά θα το α-
φήσω για την επόµενη απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, να θεωρήσω ότι δεν υπάρχει καµµία απαγό-

ρευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλιώς θα είχατε µια ανα-
φορά γι’ αυτό. Και βεβαίως να πούµε ότι το Σύνταγµα όταν
προβλέπει ιδιαίτερη µέριµνα για τα νησιά, προκειµένου να αντι-
µετωπίσουν τα προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε τον θαλάσ-
σιο αποκλεισµό τους, δεν αναφέρεται αν είναι µικρό, µεγάλο ή
αν έχει να κάνει µε υψηλό ή χαµηλότερο κατά κεφαλήν Εθνικό
Ακαθάριστο Προϊόν, παραδείγµατος χάριν. Γιατί εν τοιαύτη πε-
ριπτώσει, θα έπρεπε να πούµε ότι τα χαρακτηριστικά της οικο-
νοµίας του νησιού της Ρόδου είναι παρόµοια µε τα χαρακτη-
ριστικά της οικονοµίας της Κρήτης. Δείτε συµµετοχή στο Εθνικό
Ακαθάριστο Προϊόν, κατά κεφαλήν εισόδηµα και τα υπόλοιπα. 

Όµως θα πρέπει να πω και κάτι γι’ αυτό που αναφέρατε ότι η
Κρήτη είναι συνδεδεµένη µε τα νησιά. Αυτό δίνει ακόµα ένα επι-
χείρηµα στο να είναι µέσα στους δικαιούχους και η Κρήτη και η
κρητική οικονοµία και οι Κρητικοί. Και θα σας εξηγήσω γιατί. Πα-
ραδείγµατος χάριν, σχετικά µε την κτηνοτροφία, η µεταφορά των
ζωοτροφών, η οποία γίνεται από την ηπειρωτική χώρα –οι πρώ-
τες ύλες, πάντα- και η επεξεργασία στην Κρήτη, επιβαρύνεται µε
ένα κόστος µεταφοράς πολύ µεγαλύτερο από το αντίστοιχο στον
χερσαίο χώρο. Αυτό το κόστος µεταφοράς, λοιπόν, το πληρώ-
νουν και οι Κρητικοί, το πληρώνουν και οι άλλοι νησιώτες, οι
οποίοι προµηθεύονται από την Κρήτη τα αντίστοιχα προϊόντα. 

Θα πρέπει να σας πω ότι σε πολλά νησιά της Δωδεκανήσου η
σύνδεση δεν είναι απευθείας Πειραιάς – νησιά, αλλά είναι µέσω
του Ηρακλείου, µέσω της Κρήτης και βεβαίως εάν δεν γίνει συ-
νεχόµενη η µεταφορά ενός προϊόντος, τότε δεν υπάγεται στο µε-
ταφορικό ισοδύναµο παρά µόνο για τη µεταφορά από την Κρήτη
προς το νησί, άρα ήδη έχει επιβαρυνθεί µε ένα σηµαντικό κό-
στος. 

Λοιπόν, η επιταγή του Συντάγµατος είναι καθαρότατη. Ο κ.
Κουρουµπλής ήταν πιο συγκεκριµένος. Είπε στον κ. Αρναουτάκη,
απαντώντας για το θέµα αυτό, ότι: «Σταύρο µου, εκατόν πενήντα
εκατοµµύρια είναι µόνο η Κρήτη. Άρα γίνεται για δηµοσιονοµι-
κούς λόγους». Αυτή ήταν η απάντηση του κ. Κουρουµπλή. Η
απάντηση η δικιά σας εδώ στη Βουλή ήταν ότι «θα το επανεξε-
τάσουµε, είναι µεγάλο το νησί, µπορεί να είναι και µικρότερα τα
µεταφορικά κόστη απ’ ό,τι είναι εντός της χερσαίας ζώνης». Αν
είναι δυνατόν! Αν είναι δυνατόν να µας λέτε αυτό το επιχείρηµα,
το οποίο πραγµατικά ανατρέπει και την ίδια την πρόνοια του Συν-
τάγµατος.

Εµείς λέµε καθαρά να εφαρµοστεί και για την Κρήτη και για
τους κρητικούς. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι η Κρήτη,
όπως βεβαίως και άλλες περιφέρειες, συµµετέχει µε ένα σηµαν-
τικό ποσοστό στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν. Αλλά θα σας πω
και το εξής: Ενώ έχουµε 5,5% περίπου συµµετοχή στο Ακαθάρι-
στο Εγχώριο Προϊόν, ο αγροτικός τοµέας συµβάλλει περίπου
κατά 10%. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι υπάρχουν προϊόντα τα οποία
εξάγονται και χάνουν την ανταγωνιστικότητά τους για τον λόγο
των αυξηµένων µεταφορικών, διότι υποχρεωτικά πάνε µέση ηπει-
ρωτικής χώρας, υποχρεωτικά µεταφέρονται στις αγορές της Ευ-
ρώπης µε τα ψυγεία, µε τις νταλίκες και όλα τα µεταφορικά µέσα
και δεν τυγχάνουν αυτής της ενίσχυσης. 
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Το ίδιο, όπως σας είπα, είναι και το παράδειγµα των πρώτων
υλών για τις ζωοτροφές.

Δεν είναι µόνο η διοικητική εξυπηρέτηση. Εξάλλου, η διοικη-
τική εξυπηρέτηση γίνεται πλέον ηλεκτρονικά από κάθε τόπο και
η εξυπηρέτηση υγείας µε την πρόοδο της τεχνολογίας θα µει-
ώσει τις µετακινήσεις. Όµως, όταν έχουµε ένα επείγον περιστα-
τικό, να ξέρετε ότι η µετακίνηση δεν γίνεται ακτοπλοϊκώς, γιατί
τα µη επείγοντα περιστατικά αντιµετωπίζονται στη Ρόδο. Αν είναι
κάτι που δεν αντιµετωπίζεται, πηγαίνει αεροπορικώς είτε στην
Αθήνα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …είτε στο Ηράκλειο, µε το αντί-
στοιχο µέσο που διαθέτει το ΕΚΑΒ και εκεί δεν έχουµε µεταφο-
ρικό ισοδύναµο. Άρα, το επιχείρηµά σας δεν θεωρώ ότι στέκει.

Θα πρέπει να σας πω ότι δεν υπάρχει καµµία ευρωπαϊκή οδη-
γία που να αναφέρεται. Η µόνη αιτιολογία είναι να έχετε µπερ-
δευτεί µε το τραγούδι του Μάνου Χατζηδάκι, αλλά δεν το έγραψε
ο Μάνος Χατζηδάκις από µηδενική βάση. Είναι πεζό, αναφέρεται
στον «Καπετάν Μιχάλη» από τον Νίκο Καζαντζάκη: «Δεν ήταν
νησί, ήταν θεριό που κείτουνταν στη θάλασσα». Όµως, δεν ανα-
φερόταν στην Κρήτη. Αναφερόταν στην αδελφή του Μέγα Αλέ-
ξανδρου, η οποία γύρω από την Κρήτη περιστρεφόταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Και µε αυτή
την ωραία αναφορά κλείνουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έτσι, λοιπόν, επειδή δεν υπάρχει
καµµία απαγόρευση, πρέπει να µας δώσετε εξηγήσεις γιατί εξαι-
ρείτε την Κρήτη από το µεταφορικό ισοδύναµο και στερείτε από
τους Κρητικούς αυτό το αναφαίρετο δικαίωµά τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τρεις νησιώτες εδώ πέρα, ένας από την Κρήτη, ένας από τη

Ρόδο, ένας από την Άνδρο, έτσι δεν είναι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έτσι, έτσι.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Δεν θα µπω σε αυτό που προ-
σπαθείτε να κάνετε, να βάλετε την Κρήτη µε τα υπόλοιπα νησιά
και ακόµα περισσότερο, µε τη Ρόδο. Νοµίζω ότι δεν είναι δίκαιο
αυτό που κάνετε.

Σας είπα και πριν ότι θα σας µιλήσω µε οικονοµικά δεδοµένα
και θα σας απαντήσω. Πώς υπολογίζεται το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο; Υπολογίζεται µε την απόσταση που διανύεται αναλυµένο
σε χιλιόµετρα και το αντίστοιχο κόστος του ΚΤΕΛ.

Αν, λοιπόν, κάποιος πάρει το κόστος µεταφοράς επιβατών τρί-
της θέσης Πειραιά - Κρήτη, ακτοπλοϊκά πληρώνει 29 ευρώ. Ξέ-
ρετε πόσο υπολογίζεται µε το ΚΤΕΛ; Υπολογίζεται σε 30,45
ευρώ. Η διαφορά, δηλαδή, είναι µείον.

Πάµε, λοιπόν, στο επόµενο. Αντίστοιχες αποστάσεις, Πειραιάς
- Ηράκλειο: Για να µεταφέρεις µια παλέτα χωρίς ΦΠΑ είναι 25
ευρώ. Η ίδια απόσταση Πειραιάς - Καλαµάτα οδικά είναι 28 ευ-
ρώ, δηλαδή µείον 3 ευρώ. Άρα, ως προς αυτό που λέτε ότι είναι
αυξηµένο το κόστος, δεν ισχύει στην προκειµένη περίπτωση.

Να πούµε, όµως, κάτι άλλο, ότι όλα τα προϊόντα της Κρήτης
που µεταφέρονται στα νησιά λαµβάνουν το αντιστάθµισµα νη-
σιωτικού κόστους. Δηλαδή κάθε επιχείρηση η οποία παίρνει προ-
ϊόντα από την Κρήτη, παίρνει το αντιστάθµισµα νησιωτικού
κόστους για να φέρει τα προϊόντα στην πόρτα της. Άρα, λοιπόν,
τα εµπορεύµατα της Κρήτης που µεταφέρονται στα νησιά, παίρ-
νουν αυτό το αντιστάθµισµα νησιωτικού κόστους.

Αναφέρατε τις ζωοτροφές. Έπρεπε να ξέρετε ότι οι ζωοτρο-
φές, επειδή χρηµατοδοτούνται από άλλο πρόγραµµα του Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, δεν είναι επιλέξιµες ούτε για να τα νησιά στο
µεταφορικό ισοδύναµο. Είναι επιλέξιµα τα άλλα προϊόντα.

Τέλος, προφανώς και πρέπει να πάµε σταδιακά, γιατί πρέπει
να είµαστε σοβαροί, να έχουµε συγκεκριµένο προϋπολογισµό.
Δεν είναι θέµα προϋπολογισµού. Μπορεί και να αυξηθεί. Να
έχουµε, όµως, συγκεκριµένο προϋπολογισµό, να υπολογίζουµε
το τι συµβαίνει κάθε φορά στην πιλοτική εφαρµογή, στην κανο-

νική εφαρµογή και πιθανόν πολύ σύντοµα να δούµε και την
Κρήτη να µπαίνει στο µεταφορικό ισοδύναµο.

Όµως, αυτό πρέπει να γίνει µε µελέτη, κύριε Κεγκέρογλου. Και
δυστυχώς, µια και αναγνωρίζετε τη χρησιµότητα αυτού του µε-
ταφορικού ισοδυνάµου, δεν είδα ποτέ καµµία από τις δικές σας
κυβερνήσεις να έχει κάνει έστω µια κονδυλιά µελέτης για την
εφαρµογή του µεταφορικού ισοδυνάµου. Το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο το έφερε η δική µας Κυβέρνηση σε συνθήκες δηµοσιονο-
µικής κρίσης και µε χρήµατα του εθνικού προϋπολογισµού.

Εσείς, παρ’ όλο που είστε ευαίσθητοι, φανήκατε πολύ αναί-
σθητοι σε αυτό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είσαι χυδαίος... (δεν ακούστηκε)
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Σε έβρισα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Στο σηµείο αυτό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το

δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 29 Οκτωβρίου 2018.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 86/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, µε θέµα: «Κοινωφελής εργασία ως εναλλακτική
µορφή εκτέλεσης ποινής / Στατιστικά Στοιχεία».

2. Η µε αριθµό 80/19-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Διαδικασία αδειοδότησης και αναδροµικής φορολόγη-
σης των εταιριών διαδικτυακού στοιχηµατισµού».

3. Η µε αριθµό 79/19-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αδιαφανής διαχεί-
ριση µυστικών κονδυλίων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 87/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονόµου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Βαθιά στην τσέπη βάζει το
χέρι του ο Έλληνας για την υγεία επί ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ!».

2. Η µε αριθµό 77/17-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανακεφαλαιοποίηση και ανα-
διάταξη του ελληνικού τραπεζικού τοµέα».

3. Η µε αριθµό 68/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δράσεων
από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού δη-
µοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

4. Η µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων
στο Σκαραµαγκά».

5. Η µε αριθµό 52/10-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, µε θέµα: «Υποχρέωση εφαρµογής των νόµων του ελληνι-
κού κράτους από τα ελληνικά δικαστήρια όλων των βαθµίδων».

6. Η µε αριθµό 11/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Έλλειµµα ασφά-
λειας στην πόλη των Αθηνών».

7. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια
βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης που διε-
ξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρεσπών».

8. Η µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φο-
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ρέων Γενικής Κυβέρνησης».
9. Η µε αριθµό 19/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Το υπόλοιπο του Ταµείου Μολυβιάτη».

10. Η µε αριθµό 17/2-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αξιοποίηση του λογαρια-
σµού της εισφοράς του ν.128/75 για την αρωγή των πυρόπλη-
κτων της Ανατολικής Αττικής».

11. Η µε αριθµό 43/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης

Ζαρούλια προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Σχετικά µε φιλοσκοπιανή εκδήλωση στη Φλώρινα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.00’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 29 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 1/1/8-10-2018
επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.

698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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